

五岁女孩跟着患有精神疾病的父亲上幼儿园,竟登上了开往昆明的列车  
两岁男孩在家门口玩耍,临时照看他的八旬老人眼看着陌生人把他抱走

# 幸得众人相助, 今夜,他们都能睡在自己温暖的家

□记者 徐翔

“小说里的情节也不过如此吧。”事情过去一天多了,昨日,市民徐女士依然惊魂未定。从12日晚上到16日早晨,她经历了人生中最为揪心的三天四夜:患有精神疾病的弟弟带着5岁的女儿在洛阳失踪后,竟出现在了开往昆明的列车上。乘客、列车长、车站工作人员、外地派出所民警……好心人不断涌现,共同完成了这场爱心营救。

## ■12日18:30

早上送女儿去幼儿园,傍晚父女俩都没回家

徐女士和弟弟志强(化名)同父异母,姐弟俩年龄相差16岁。

因为年轻时一场失败的恋爱,志强患上了精神疾病。20多年来,徐女士像照顾孩子一样照顾着弟弟,即便弟弟成家且有了女儿,她也几乎每天都打电话询问弟弟的服药情况。父母相继去世后,弟弟更成了她不可割舍的牵挂。

早些年,志强的病说犯就犯,还离家出走。最近三年,因为每天按时服药,他很少犯病,家人也都比较放心。

12日18时30分许,徐女士像往常一样拨通了弟弟家的电话。“弟媳告诉我,他早上出门送孩子上幼儿园,后来俩人就一直没回去。”徐女士心里一咯噔,赶紧出门到附近的青年宫、西关一带寻找,但没有找到。

随后,她又发动家人到火车站、汽车站找,到派出所看监控,还打电话给偃师的多个亲戚询问。所有能找的地方都找遍了,还是没有弟弟和侄女的消息。

“5岁的侄女欢欢(化名)聪明伶俐,万一被坏人拐跑咋办?”徐女士说,当晚,她越想越害怕,几乎哭了一整夜,反复在心里问:“志强带着欢欢能去哪儿呢?”

## ■13日19:00

接到陌生电话,说父女俩在开往昆明的列车上

13日到偃师老家寻找无果后,徐女士开始着手写寻人启事。

当晚19时许,她接到了弟媳的电话:“有个陌生人打电话来,说志强在火车上。”她赶快照着弟媳给的号码拨回去,接通后,对方自称是郑州至昆明的K337次列车上的旅客,坐在志强旁边,发现志强精神不对劲,就通过攀谈要到了徐女士弟媳的电话。

当时,志强已被列车长带往餐车。在徐女士的再三恳求下,这名乘客保持通话,来到餐车把电话交



列车员在为欢欢剪指甲

(徐女士供图)

给了列车长。

“我弟弟精神不太正常,是从洛阳走失的,你们要先稳住他的情绪……”还没等对方发话,徐女士就一口气说了好几句。

“别急别急,我们一定会照顾好他们的。”接电话的是郑州客运段昆明车队三组列车长孙珺。

安抚好志强的情绪,孙珺和徐女士开始在电话中商量如何把志强和孩子接回家,最终决定:由徐女士乘坐第二天一早的飞机赶到昆明,双方在火车站交接。

挂断电话,徐女士的心情总算稍微平静下来。她赶忙上网买了机票,并准备连夜动身前往新郑机场。

没想到,很快就起了波折。

## ■13日23:00

列车长决定:安排父女俩中途下车返回郑州

当晚23时许,徐女士刚打算休息,孙珺打来了电话。

孙珺说,考虑到往返昆明费时费力,他们与领导以及前方贵州六枝火车站沟通后,决定把志强和欢欢交给车站工作人员,停留一个多小时,由返程的六组列车长杨宏军把二人带回郑州。

能减少奔波,徐女士很高兴,她马上退了机票,买了凌晨4点前往郑州的火车票。然而,她并没能第二天见到弟弟。

## ■14日3:00

志强情绪激动,在开车前几分钟跑了

“很抱歉,很抱歉,你弟弟受惊吓跑了。”14日凌晨3时许,徐女士接到了杨宏军的电话。杨宏军非常愧疚地说,在六枝火车站交接的时候,志强情绪非常激动,在列车开车前几分钟跑了,他们只好先带

欢欢上车。

徐女士说不出心头是什么滋味,她马上与六枝火车站的工作人员取得联系,得知对方正在找人。

此后,每隔一小时徐女士就打一次当地的报警电话,直到14日下午,志强仍旧杳无音讯。

## ■14日15:00

志强跳河被救,贵州民警为他买新衣

“人找到了!”14日15时许,六枝陇脚派出所民警给徐女士打来电话,说志强跳河被救,目前正在派出所。

徐女士心头的石头再次落地。当她得知民警为志强买了新衣新鞋时,激动得半天说不出话来。

她马上把这个消息告诉了孙珺。孙珺后来告诉她,随车添乘的车队领导带领副车长已经返回六枝火车站,正在找志强,听说这一消息,他们直呼“你打这个电话太及时了”。

## ■16日6:40

欢欢到家一天后,志强也到家了

15日早晨,欢欢被送回洛阳。志强也已被带回六枝火车站,并顺利坐上了孙珺值乘的那趟返程列车。15日中午,徐女士赶到中途的新化火车站,并于下午上车见到了弟弟。16日6时40分,志强平安抵洛。

三天四夜,接连得到好心人相助,徐女士感激不已:“我不知道说什么好,下跪都不足以表达我的感激之情。这么多素不相识的好人,咋都让我们遇上了!”

昨日下午,洛阳晚报记者联系上了孙珺,她说:“对同父异母的弟弟这样上心,我们早已被她感动了。”



外婆抱着强强满脸笑容

□见习记者 陈耀玑 通讯员 高国强 文/图

昨日下午,在家门口玩耍的强强(化名)被陌生人抱上公交车,家人报警后立马向邻居求助。在邻居骑摩托车追赶公交车的同时,民警迅速从另一个地点赶往公交车终点站。几十分钟后,他们终于在郭寨附近找到了孩子。

## 两岁男孩被陌生人抱走

昨日16时许,洛阳晚报记者闻讯赶到洛龙派出所治安管理大队,见到了两岁的强强。虎头虎脑的强强坐在外婆腿上玩儿,并不清楚刚才发生了什么。

因为父母都在外地打工,强强一直跟着外公外婆生活,外婆家距离田山公交车站仅有10多米。

昨日午后,外婆带着强强在家门口玩耍,14时30分,外婆回家去给强强冲奶粉。她拜托同村一名八旬老人帮忙照看强强。几分钟后,拿着奶瓶回来的外婆发现强强不见了,那位老人颤颤巍巍地告诉她,一个老汉来跟强强玩耍,然后抱着他上了开往郭寨方向的62路公交车。

外婆一听孩子被抱走了,顿时哭了起来,听到哭声的强强的外公跑了出来,问清缘由后,赶紧向邻居张先生求助,并打电话报警。

## 邻居民警两路追赶

论辈分,张先生还是强强的舅舅。他当时正在家装修房子,听说强强被人抱走了,骑上摩托车就去追公交车。

强强的外公则详细地向110接线员描述孩子的体貌特征,接线员听后立即通知距离最近的龙门派出所101号、201号巡逻车赶往62路公交车终点站。

张先生赶到时,62路车上已经空无一人,他又到附近的汽车站寻找。龙门派出所的民警赶到后,也开始在附近寻找强强。

15时20分许,寻找无果的张先生返回公交车站时,恰好看到一个老汉正拽着强强往南走。他立马冲上去抱住强强,老汉还不依不饶地想抢回孩子。

就在两人纠缠之际,洛龙派出所民警带着强强的外公、外婆也赶到了现场。民警连忙将互相撕扯着的两人分开。

面对民警询问,老汉称只是看孩子长得可爱,想抱回家自己养。民警表示其可能有精神障碍,需要进一步调查。

民警提醒:不能将幼儿单独留在视线以外;不能让其他人随便抱孩子,以免孩子变得“不认生”;一旦孩子被抱走,要第一时间向周围人求助并报警,报警时应说清楚孩子的体貌特征以及嫌疑人去往的方向,以便警方迅速调警设卡。